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26. května 2026, Praha. V rámci 30. výročí od ustavení českého Senátu se ve Valdštejnské
jízdárně uskutečnilo slavnostní shromáždění současných a emeritních senátorek a senátorů
a dalších hostů. Stalo se tak symbolicky v termínu, kdy byla před 106 lety vůbec poprvé
zahájena schůze Senátu Národního shromáždění Československé republiky. Na setkání s
projevy vystoupili předseda Senátu Miloš Vystrčil a prezident Petr Pavel.

„Když se podíváme do historie a začteme se do diskusí, které v různých zemích předcházely vzniku
horních komor parlamentů, tak nakonec zjistíme, že to, oč tu především šlo a vlastně pořád jde, je
svoboda. Zjistíte, že jde o ochranu svobody před mocí,“ uvedl ve svém projevu předseda Senátu
Miloš Vystrčil a zdůraznil, že hlavní rolí Senátu je chránit svobodu a vyvažovat.

„Proto je důležité, aby Senát byl věrný svobodě, proto je důležitá jeho existence. Stejně tak ale platí,
že Senát je povinen být věrný odpovědnosti. Vím, že to nezní tak honosně, ale být věrný svobodě a
nebýt věrný odpovědnosti nelze, neboť potom by se věrnost svobodě mohla rychle přeměnit ve
věrnost populismu nebo třeba věrnost anarchii,“ doplnil předseda horní komory.

„V době, kdy Senát vznikal, mnozí zpochybňovali jeho smysl. Přestože i dnes můžeme vidět snahy
jeho roli oslabovat, jsem přesvědčen, že za třicet let existence svůj význam opakovaně prokázal. A to
nejen jako důležitá pojistka ústavnosti a demokratických hodnot, ale také jako instituce, která
dokáže přispívat k věcnější a kultivovanější politické debatě,“ řekl k 30. výročí českého Senátu
prezident České republiky Petr Pavel, který na akci rovněž vystoupil s projevem.

Setkání proběhlo v symbolickém termínu i čase. Přesně před 106 lety, 26. května 1920, se konala
první schůze Senátu Národního shromáždění Československé republiky, která byla, jak uvádí
stenoprotokol, zahájena v 17 hodin a 35 minut odpoledne. Akce se uskutečnila v reprezentativních
prostorách Valdštejnské jízdárny, které Senát běžně nevyužívá.

Součástí programu slavnostního shromáždění bylo také předání Symbolických klíčů k Senátu jeho
emeritní předsedkyni Libuši Benešové (1998–2000) a emeritním předsedům Petru Pithartovi
(1996–1998 a 2000–2004) a Přemyslu Sobotkovi (2004–2010). Emeritní předseda Milan Štěch
(2010–2018), který se nemohl účastnit osobně, si klíč převezme během červnové schůze Senátu. Za
zesnulého emeritního předsedu Jaroslava Kuberu (2018–2020) klíč in memoriam převzala jeho
manželka Věra Kuberová.

Setkání hudebně doprovodil Komorní soubor Nadačního fondu Magdaleny Kožené, v jehož
podání zazněla jak státní hymna, tak také písně Ach synku, synku v úpravě Jaroslava Krčka a Náměšť
od Jaroslava Hutky na počest prvního prezidenta Československé republiky a prvního prezidenta
České republiky.

Horní komora českého Parlamentu si 30. výročí od svého ustavení, které připadá na 18. prosince



2026, připomíná po celý rok. Celý rok provází motto „Senát věrný svobodě“, které vyjadřuje závazek
chránit svobodu, demokratické hodnoty a práva všech občanů. Připomíná, že svoboda je hodnota, o
kterou je třeba pečovat, a že Senát ji hájí nejen uvnitř země, ale i v zahraniční politice a parlamentní
diplomacii. Více o letošním výročí zde.

K 30 letům Senátu vznikly také speciální webové stránky, kde zájemci najdou mj. podcastovou
sérii, ve které moderátor Michael Rozsypal zpovídá hosty, kteří jsou spjatí se Senátem (mj.
rozhovory se současným předsedou Senátu Milošem Vystrčilem či s bývalými předsedy). Stránka je
průběžně doplňována o aktuální informace a audiovizuální obsah. Výročí horní komory připomíná
rovněž speciální vydání Almanachu, který je ke stažení na tomto odkazu.
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